2016-2017学年湖北省孝感市云梦县九年级（上）期中物理模拟试卷（二）
　

一、选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分．在每小题给出的四个选项中，第1-8题只有一项符合要求，第9和10题有多项符合要求．全部选对的得3分，选对但不全的得2分，有错选的得0分，请将正确答案填入上表栏中）
1．如图所示实验或事例，属于内能转化为机械能的是（　　）

A．
[image: image157.jpg]



由滑梯上滑下臀部会有灼热感

B．
[image: image2]
搓手取暖

C．
[image: image3]
钻木取火

D．
[image: image4]
水蒸气将软木塞冲出

2．实验装置如图所示，在一个厚壁玻璃筒里放一块浸有少量乙醚（乙醚极易挥发）的棉花，用力把活塞迅速下压，棉花就会立即燃烧．根据该实验现象得出的下列结论正确的是（　　）


[image: image5]
A．气体比液体更容易被压缩

B．浸有少量乙醚可以降低棉花的着火点

C．活塞迅速下压，乙醚蒸气液化放出热量，使棉花燃烧

D．外界对物体做功时，物体的内能会增加

3．如图为某一天中央电视台天气预报的截图．图中显示的四个地方，内陆地区的温差比沿海地区的温差大，造成这种差别的主要原因是（　　）


[image: image6]
A．水的比热容比泥土、砂石的比热容大

B．水的内能比泥土、砂石的内能大

C．水的密度比泥土、砂石的密度小

D．水的温度比泥土、砂石的温度低

4．如图所示，在探究并联电路的电流关系时，小明把阻值不等的两个灯泡接入电路中，用电流表测出通过A、B、C三点的电路分别为IA、IB、IC．关于它们之间大小关系，正确的是（　　）


[image: image7]
A．IA=IB=IC
B．IA=IB+IC
C．IA＞IB=IC
D．IA＜IB＜IC
5．如图所示的电路中，
[image: image8]、
[image: image9]、
[image: image10]表示的是电流表或电压表，当开关S1、S2都闭合时，灯正常发光，各电表均正常工作．下列说法正确的是（　　）


[image: image11]
A．
[image: image12]、
[image: image13]、
[image: image14]都是电压表
B．
[image: image15]、
[image: image16]、
[image: image17]都是电流表

C．
[image: image18]、
[image: image19]是电流表
[image: image20]是电压表
D．
[image: image21]、
[image: image22]是电压表
[image: image23]是电流表

6．如图所示的电路，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片向右滑动时，下列分析正确的是（　　）


[image: image24]
A．灯泡变亮，电流表的示数变大

B．灯泡变暗，电流表的示数变小

C．灯泡亮度不变，电流表的示数变大

D．灯泡亮度不变，电流表的示数变小

7．如图所示是汽油机工作时各种冲程的示意图，其中表示做功冲程的是（　　）

A．
[image: image25]
B．
[image: image26]
C．
[image: image27]
D．
[image: image28]
8．某四冲程汽油机的转速是1500R/min，那么1min里，该汽油机的冲程数和燃气做功次数分别是（　　）

A．3000个，6000次
B．6000个，3000个

C．3000个，750次
D．750个，3000次

9．如图所示，长度相同、横截面积不同的铁棒AB和CD连接在一起接入电路中，则下列说法中正确的是（　　）


[image: image29]
A．AB段电阻大，电流小

B．CD段电阻大，电流大

C．AB段电阻大，电流与CD段相等

D．CD段电阻大，电流与AB段相等

10．小明同学做实验时，连成了如图所示的电路．闭合开关后，发现灯泡L1和灯泡L2都不亮，电压表有示数，产生这一现象的原因可能是（　　）


[image: image30]
A．L1断路，L2断路
B．L1断路，L2短路

C．L1短路，L2断路
D．L1短路，L2短路

　

二、作图、实验探究题（本题共5小题，共20分）
11．根据如图所示的实验，在下面的空格处填入相应的内容．


[image: image31]
（1）图1：滴入热水中的墨水比滴入冷水中的墨水扩散的快，说明：　　．

（2）图2：迅速压缩活塞，棉花燃烧，这是通过　　方式增大内能的，其中的能量转换是　　．

（3）图3：说明：　　．

（4）图4：验电器的原理是：　　．

12．如图一所示是小明同学设计的测电阻的电路图．请根据这个电路图用笔画线代替导线，将图二中的元件连成电路．要求：滑动变阻器的滑片P向左移动时，电流表的示数变大．（允许通过电阻R的最大电流为0.5A，导线不能交叉）


[image: image32]
13．一般家庭的卫生间都安装照明灯和换气扇．使用时，要求它们能各自独立工作．按上述要求在虚线框内画出其电路图（换气扇用 
[image: image33]  符号表示）．


[image: image34]
14．为了比较水和食用油的吸热能力，小明用两个相同的装置做了如图所示的实验．

实验数据记录如表．

（1）从表中数据可知，水和食用油的质量　　 （选填“相同”或“不相同”），加热结束时，食用油的温度比水温度　　  （选填“高”或“低”）．

（2）在此实验中，如果要使水和食用油的最后温度相同，就要给水加热更长的 时间，此时，水吸收的热量　　（选填“大于”或“小于”或“等于”）食用油吸收的热量．

（3）实验表明，　　  （选填“水”或“食用油”）吸热的能力更强．为了比较水和食用油的吸热能力，小明用两个相同的装置做了如图所示的实验．用温度计测量液体吸收热量后升高的温度值，并用钟表记录加热时间．实验数据记录如表．

	物质
	质量/g
	初始温度/℃
	加热时间/min
	最后温度/℃

	水
	60
	20
	6
	45

	食用油
	60
	20
	6
	68



[image: image35]
15．小余和小乐按照课本要求探究并联电路中电流的关系，他们设计的电路如图中的图1所示．


[image: image36]
（1）在连接电路的过程中，开关应该　　． 

（2）在使用电流表测电流的实验中，小余试触时电流表的指针向着没有刻度的一侧偏转，如图中的图2所示，根据你的分析，你认为原因可能是　　
　　
（3）在实验过程中他们连接了如图中图3所示的电路，该电路存在的问题是：　　．

（4）请在图3上只改动一根导线，符合L1、L2并联，电流表A1测干路电流，A2测灯L2的电流，开关控制所有用电器．（要求：在需要改动的导线上画“×”，用笔将改动后的导线画出，导线不许交叉）

（5）他们改正错误后把电流表分别接入到电路中的A、B、C处，测出它们的电流，见表：

	实验次数
	A处的电流 IA/A
	B处的电流 IB/A
	C处的电流 IC/A

	1
	0.10
	0.12
	0.22

	2
	0.22
	0.24
	0.46

	3
	0.26
	0.30
	0.56


通过对上面数据的分析，可以得出的结论是：　　在实验中可以采用　　的方法改变A、B、C处电流的大小从而进行多次实验；多次测量的目的是：　　．

　

三、计算题（8分+8分+4分=20分）
16．小星用燃气灶将质量为2kg，温度为25℃的水加热到100℃，

（1）则水需要吸收多少热量？

（2）该燃气灶的热效率是25%，则加热这些水需要燃气多少千克？【水的比热容是4.2×103J/（kg•℃），燃气的热值是4.5×107J/kg】

17．一辆额定功率为30kW的小汽车在水平路面上匀速直线行驶10min，消耗汽油1.3kg，

（1）小汽车克服摩擦力所做的机械功为多少？

（2）完全燃烧汽油放出热量多少？

（3）小汽车发动机的效率为多少？（q汽油=4.6×107J/kg）

18．如图甲所示的电路，当开关S闭合后，电流表的指针偏转如图乙所示，求通过L2的电流


[image: image37]
2016-2017学年湖北省孝感市云梦县九年级（上）期中物理模拟试卷（二）
参考答案与试题解析
　

一、选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分．在每小题给出的四个选项中，第1-8题只有一项符合要求，第9和10题有多项符合要求．全部选对的得3分，选对但不全的得2分，有错选的得0分，请将正确答案填入上表栏中）
1．如图所示实验或事例，属于内能转化为机械能的是（　　）

A．
[image: image38]
由滑梯上滑下臀部会有灼热感

B．
[image: image39]
搓手取暖

C．
[image: image40]
钻木取火

D．
[image: image41]
水蒸气将软木塞冲出

【考点】做功改变物体内能．

【分析】在一定的条件下，各种能量都可以相互转化．内能转化为机械能就是利用内能来做功的过程．

分析清楚图示物理情景即可正确解题．

【解答】解：A、由滑梯上滑下，臀部会有灼热感，机械能转化为内能，不符合题意，故A错误；

B、C、搓手取暖，钻木取火，都是机械能转化为内能，不符合题意，故B、C错误；

D、水蒸气顶开软木塞，是利用水蒸气的内能来做功，把内能转化为机械能，符合题意，故D正确；

故选D．

　

2．实验装置如图所示，在一个厚壁玻璃筒里放一块浸有少量乙醚（乙醚极易挥发）的棉花，用力把活塞迅速下压，棉花就会立即燃烧．根据该实验现象得出的下列结论正确的是（　　）


[image: image42]
A．气体比液体更容易被压缩

B．浸有少量乙醚可以降低棉花的着火点

C．活塞迅速下压，乙醚蒸气液化放出热量，使棉花燃烧

D．外界对物体做功时，物体的内能会增加

【考点】做功改变物体内能．

【分析】做功可以改变物体的内能；当外界对物体做功时，物体的内能增大；当物体对外界做功时，物体的内能就会减小．

【解答】解：用力压活塞时，活塞压缩玻璃筒内的空气，对空气做功，空气的内能增加，温度升高，当达到乙醚着火点时，筒内棉花就会燃烧起来．此实验说明了：外界对物体做功，物体的内能增加．

故选D．

　

3．如图为某一天中央电视台天气预报的截图．图中显示的四个地方，内陆地区的温差比沿海地区的温差大，造成这种差别的主要原因是（　　）


[image: image43]
A．水的比热容比泥土、砂石的比热容大

B．水的内能比泥土、砂石的内能大

C．水的密度比泥土、砂石的密度小

D．水的温度比泥土、砂石的温度低

【考点】比热容解释简单的自然现象．

【分析】沿海地区水多，水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得沿海地区比内陆地区昼夜的温差小．

【解答】解：上海和台北属于沿海地区水多，水的比热容较大；西宁和拉萨属于内陆地区，地表以砂石泥土为主，砂石泥土比热容较小．

白天，相同质量的水和陆地比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少，砂石泥土温度升高的多，所以上海和台北升高温度较低，西宁和拉萨升高温度较高；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，砂石泥土温度降低的多，所以上海和台北降低温度较少，西宁和拉萨的降低温度较多，因此内陆地区的西宁和拉萨的日温差比沿海地区的上海和台北日温差大．

故选A．

　

4．如图所示，在探究并联电路的电流关系时，小明把阻值不等的两个灯泡接入电路中，用电流表测出通过A、B、C三点的电路分别为IA、IB、IC．关于它们之间大小关系，正确的是（　　）


[image: image44]
A．IA=IB=IC
B．IA=IB+IC
C．IA＞IB=IC
D．IA＜IB＜IC
【考点】并联电路的电流规律．

【分析】分析电路图，两灯并联，IA为干路电流，IB、IC是两条支路的电流，根据并联电路的电流特点求解．

【解答】解：由图可知，为并联电路，A点在干路上，B、C两点在两条支路；并联电路电流的特点是：干路电流等于各支路电流之和，因此有IA=IB+IC；两个灯的阻值不相等，因此IB≠IC．

故选B．

　

5．如图所示的电路中，
[image: image45]、
[image: image46]、
[image: image47]表示的是电流表或电压表，当开关S1、S2都闭合时，灯正常发光，各电表均正常工作．下列说法正确的是（　　）


[image: image48]
A．
[image: image49]、
[image: image50]、
[image: image51]都是电压表
B．
[image: image52]、
[image: image53]、
[image: image54]都是电流表

C．
[image: image55]、
[image: image56]是电流表
[image: image57]是电压表
D．
[image: image58]、
[image: image59]是电压表
[image: image60]是电流表

【考点】电路图及元件符号．

【分析】（1）电流表的使用规则是：①串联在电路中；②电流由正接线柱流入、负接线柱流出；③所测电流不能超过电流表的量程；④绝对不允许将电流表直接连在电源的两极上；

（2）电压表的使用规则是：①并联在电路中；②正接线柱靠近电源的正极，负接线柱靠近电源的负极；③所测电压不能超过电压表的量程．

【解答】解：图中电路是并联电路；b与电源串联，在干路中，是测干路电流的，故b是电流表；

a与支路中的L1串联，是测支路L1中的电流，故a是电流表；

c并联在电路中，是测量电压的，故c是电压表；

故ABD错误，C正确．

故选C．

　

6．如图所示的电路，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片向右滑动时，下列分析正确的是（　　）


[image: image61]
A．灯泡变亮，电流表的示数变大

B．灯泡变暗，电流表的示数变小

C．灯泡亮度不变，电流表的示数变大

D．灯泡亮度不变，电流表的示数变小

【考点】欧姆定律的应用．

【分析】由电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电流表测电路中的电流；根据滑片的移动判断接入电路电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和灯泡两端的电压变化，根据P=UI判断灯泡实际功率的变化，然后根据灯泡的亮暗取决于实际功率的变化，判断灯泡亮暗的变化．

【解答】解：由电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电流表测电路中的电流；

将滑动变阻器的滑片P向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变小，总电阻变小，

由I=
[image: image62]可知电路中的电流变大，即电流表的示数变大；

根据U=IR可知，灯泡两端的电压变大；

由P=UI可知，灯泡的实际功率变大，故灯泡变亮．

故选A．

　

7．如图所示是汽油机工作时各种冲程的示意图，其中表示做功冲程的是（　　）

A．
[image: image63]
B．
[image: image64]
C．
[image: image65]
D．
[image: image66]
【考点】内燃机的四个冲程．

【分析】汽油机的四个冲程是吸气、压缩、做功和排气冲程．吸气冲程进气阀打开，排气阀关闭，活塞向下运动；压缩冲程两个气阀都关闭，活塞向上运动；做功冲程两个气阀都关闭，活塞向下运动，火点塞点火；排气冲程排气阀打开，进气阀关闭，活塞向上运动．

【解答】解：A、一个气阀打开，活塞向下运动，所以是吸气冲程；

B、两个气阀都关闭，活塞向上运动，所以是压缩冲程；

C、两个气阀都关闭，活塞向下运动，火点塞点火，所以是做功冲程；

D、一个气阀打开，活塞向上运动，所以是排气冲程．

故选C．

　

8．某四冲程汽油机的转速是1500R/min，那么1min里，该汽油机的冲程数和燃气做功次数分别是（　　）

A．3000个，6000次
B．6000个，3000个

C．3000个，750次
D．750个，3000次

【考点】内燃机的四个冲程．

【分析】解决此题要知道，汽油机每向外做功1次，需要转2圈，完成4个冲程．

【解答】解：已知汽油机的转速是1500r/min，所以该汽油机可以完成3000个冲程，可以做750次功；

故选C．

　

9．如图所示，长度相同、横截面积不同的铁棒AB和CD连接在一起接入电路中，则下列说法中正确的是（　　）


[image: image67]
A．AB段电阻大，电流小

B．CD段电阻大，电流大

C．AB段电阻大，电流与CD段相等

D．CD段电阻大，电流与AB段相等

【考点】串联电路的电流规律；影响电阻大小的因素．

【分析】解答本题应掌握：电阻的大小与长度及横截面积有关，而串联电路中各部分的电流一定相等．

【解答】解：两同种材料组成的导体因长度相等，则电阻与横截面积成反比，截面积越大的导体，其阻值越小，故AB段的电阻较大，CD段电阻较小；

因两电阻串联在电路中，则由串联电路的电流规律可知通过两段导体的电流一定相等；

故选C．

　

10．小明同学做实验时，连成了如图所示的电路．闭合开关后，发现灯泡L1和灯泡L2都不亮，电压表有示数，产生这一现象的原因可能是（　　）


[image: image68]
A．L1断路，L2断路
B．L1断路，L2短路

C．L1短路，L2断路
D．L1短路，L2短路

【考点】电流表、电压表在判断电路故障中的应用．

【分析】分析电路图，若两灯都断路，电压表不能接在电源的两极上，示数为0；

若两灯都短路，电压表测量的是导线两端的电压，示数为0；

若一灯短路、一灯断路，断路在电压表的正负接线柱之间，电压表有示数；断路在电压表的正负接线柱之外，电压表无示数．据此分析．

【解答】解：A、L1断路、L2断路，两灯都不亮，电压表不能接在电源的两极上，示数为0，不符合题意，故A错；

B、L1断路、L2短路，两灯都不亮，电压表能接在电源的两极上，有示数，符合题意，故B正确；

C、L1短路、L2断路，两灯都不亮，电压表不能接在电源的两极上，示数为0，不符合题意，故C错；

D、L1短路、L2短路，两灯都不亮，电压表测量的是导线两端的电压，示数为0，不符合题意，故D错．

故选B．

　

二、作图、实验探究题（本题共5小题，共20分）
11．根据如图所示的实验，在下面的空格处填入相应的内容．


[image: image69]
（1）图1：滴入热水中的墨水比滴入冷水中的墨水扩散的快，说明：　温度越高，分子运动越剧烈　．

（2）图2：迅速压缩活塞，棉花燃烧，这是通过　做功　方式增大内能的，其中的能量转换是　机械能转化成内能　．

（3）图3：说明：　分子间存在引力　．

（4）图4：验电器的原理是：　同种电荷相互排斥　．

【考点】分子的热运动；做功改变物体内能；分子间的作用力；验电器的原理及使用．

【分析】（1）分子的热运动与温度有关，温度越高，分子运动越剧烈；

（2）改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过程是能量的转化过程；

（3）分子之间存在着作用力，同时存在着引力和斥力；

（4）验电器是根据同种电荷相互排斥的原理制作的，其用途是检验物体是否带电．

【解答】解：（1）图1：滴入热水中的墨水比滴入冷水中的墨水扩散的快，说明：温度越高，分子运动越剧烈；

（2）图2：下压活塞时，活塞压缩气体做功，机械能转化为内能，气体的内能增大，温度升高，当达到棉花的燃点，使棉花燃烧；

（3）图3：两块表面平整干净的铅块压紧就结合在一起，说明分子间存在着引力；

（4）图4：验电器是根据同种电荷相互排斥的原理制成的，将物体与验电器的金属球接触，若验电器的金属箔张开，则带电；

故答案为：

（1）温度越高，分子运动越剧烈；

（2）做功；机械能转化成内能；

（3）分子间存在引力；

（4）同种电荷相互排斥；

　

12．如图一所示是小明同学设计的测电阻的电路图．请根据这个电路图用笔画线代替导线，将图二中的元件连成电路．要求：滑动变阻器的滑片P向左移动时，电流表的示数变大．（允许通过电阻R的最大电流为0.5A，导线不能交叉）


[image: image70]
【考点】实物的电路连接．

【分析】根据电路图连接实物图，可采用“电流流向法”，从电源的正极出发，按照电流的流向，先串主电路，再将电压表并在待测电阻的两端；连接滑动变阻器时，要“一上一下”的原则，当滑动变阻器的滑片向左移动时电流表的示数变大说明接入电路的电阻变小，即左下方接线柱必须接入电路中．

【解答】解：采用“电流流向法”，电流从电源正极出发，依次将开关、滑动变阻器、定值电阻、电流表串联起来，再将电压表并联在定值电阻的两端，注意将滑动变阻器的左下接线柱接入电路；如下图所示：


[image: image71]
　

13．一般家庭的卫生间都安装照明灯和换气扇．使用时，要求它们能各自独立工作．按上述要求在虚线框内画出其电路图（换气扇用 
[image: image72]  符号表示）．


[image: image73]
【考点】串、并联电路的设计．

【分析】家用电器之间都是并联的，工作时，互不影响，由此画出电路图．

【解答】解：

由题知，要求照明灯和换气扇能各自独立工作，所以它们是并联的，且都有各自的开关控制．如图所示：


[image: image74]．

　

14．为了比较水和食用油的吸热能力，小明用两个相同的装置做了如图所示的实验．

实验数据记录如表．

（1）从表中数据可知，水和食用油的质量　相同　 （选填“相同”或“不相同”），加热结束时，食用油的温度比水温度　高　  （选填“高”或“低”）．

（2）在此实验中，如果要使水和食用油的最后温度相同，就要给水加热更长的 时间，此时，水吸收的热量　大于　（选填“大于”或“小于”或“等于”）食用油吸收的热量．

（3）实验表明，　水　  （选填“水”或“食用油”）吸热的能力更强．为了比较水和食用油的吸热能力，小明用两个相同的装置做了如图所示的实验．用温度计测量液体吸收热量后升高的温度值，并用钟表记录加热时间．实验数据记录如表．

	物质
	质量/g
	初始温度/℃
	加热时间/min
	最后温度/℃

	水
	60
	20
	6
	45

	食用油
	60
	20
	6
	68



[image: image75]
【考点】探究比热容的实验．

【分析】（1）认真观察表中数据即可得出结论．

（2）两个相同的酒精灯对其加热，加热时间多，放出的热量就多，相应受热物质吸收的热量就多．

（3）根据比热容的概念和Q=Cm△t进行分析，即△t和质量相等时，吸收的热量越多的物质，比热容越大（即吸热的能力强）．

【解答】解：（1）从表中数据可知，水和食用油的质量都是60g．加热结束时，食用油的温度和水的温度分别是68℃、45℃．食用油的温度比水温度高．

（2）在此实验中，如果要使水和食用油的最后温度相同，就要给水加热更长的时间．

因为选用相同的酒精灯加热，所以加热时间长的吸收的热量多．

即水吸收的热量大于食用油吸收的热量．

（3）由Q=Cm△t知：质量相同的物质，升高相同的温度，吸收热量多的物质比热容大．

因为水和食用油的质量相同，它们的初温相同，要使水和食用油的最后温度相同，水吸收的热量大于食用油吸收的热量，所以水的比热容大，即水吸热的能力更强．

故答案为：（1）相同；高；（2）大于；（3）水．

　

15．小余和小乐按照课本要求探究并联电路中电流的关系，他们设计的电路如图中的图1所示．


[image: image76]
（1）在连接电路的过程中，开关应该　断开　． 

（2）在使用电流表测电流的实验中，小余试触时电流表的指针向着没有刻度的一侧偏转，如图中的图2所示，根据你的分析，你认为原因可能是　电流表的正负接线柱　
　接反了　
（3）在实验过程中他们连接了如图中图3所示的电路，该电路存在的问题是：　电流表A2与灯L2被短路了，不能测出通过L2的电流大小　．

（4）请在图3上只改动一根导线，符合L1、L2并联，电流表A1测干路电流，A2测灯L2的电流，开关控制所有用电器．（要求：在需要改动的导线上画“×”，用笔将改动后的导线画出，导线不许交叉）

（5）他们改正错误后把电流表分别接入到电路中的A、B、C处，测出它们的电流，见表：

	实验次数
	A处的电流 IA/A
	B处的电流 IB/A
	C处的电流 IC/A

	1
	0.10
	0.12
	0.22

	2
	0.22
	0.24
	0.46

	3
	0.26
	0.30
	0.56


通过对上面数据的分析，可以得出的结论是：　并联电路中，干路电流等于各之路电流之和　在实验中可以采用　改变电源电压　的方法改变A、B、C处电流的大小从而进行多次实验；多次测量的目的是：　避免偶然性，使实验结论更具普遍性　．

【考点】探究串并联电路中的电流特点实验．

【分析】（1）在连接电路时，开关应是断开的；

（2）电流表的指针反偏说明电流表的正负接线柱接反了；

（3）分析实物 图，搞清电路的连接关系，据此回答；

（4）将电流表A2与灯L2串联后再与灯L1并联，据此作答；

（5）分析表中干路电流和各支路的电流的关系，然后得出结论；根据欧姆定律，改变电源电压可改变电流的大小；本实验中多次测量可以使实验结论更具普遍性．

【解答】解：（1）为了保护电路，在连接电路过程中，开关必须断开；

（2）闭合开关，发现电流表指针向没有刻度的一侧，说明电流表的正负接线柱接反了；

（3）在图2中，连接电流表A1的右接线柱和灯L1的左接线柱之间的导线将电流表A2与灯L2短路了，不能测出通过灯L2的电流；

（4）为达到题目中的要求，将连接电流表A1右接线柱与灯L2的左接线柱之间的连线去掉，将灯L2的左接线柱与灯L1的右接线柱之间连接起来，如下图所示：


[image: image77]
（5）分析表中的数据可知，C处的干路电流等于A处和B处支路的电流之和，故可得结论：并联电路中，干路电流等于各之路电流之和；

实验中可以采用改变电源电压的方法改变A、B、C处电流的大小从而进行多次实验，目的是：避免偶然性，使实验结论更具有普遍性．

故答案为：

（1）断开；

（2）电流表正负接线柱接反了；

（3）电流表A2与灯L2被短路了，不能测出通过L2的电流大小；

（4）如上图所示；

（5）并联电路中，干路电流等于各之路电流之和；改变电源电压；避免偶然性，使实验结论更具有普遍性

　

三、计算题（8分+8分+4分=20分）
16．小星用燃气灶将质量为2kg，温度为25℃的水加热到100℃，

（1）则水需要吸收多少热量？

（2）该燃气灶的热效率是25%，则加热这些水需要燃气多少千克？【水的比热容是4.2×103J/（kg•℃），燃气的热值是4.5×107J/kg】

【考点】热量的计算；燃料的热值．

【分析】（1）已知水的质量、水的比热容、水的初温和末温，利用吸热公式Q吸=cm△t求水吸收的热量；

（2）求出了水吸收的热量，利用热效率公式η=
[image: image78]求出燃气完全燃烧放出的热量，再利用Q放=mq计算需要燃气的质量．

【解答】解：（1）水需要吸收的热量：

Q吸=cm（t﹣t0）=4.2×103J/（kg•℃）×2kg×=6.3×105J；

（2）因为热效率η=
[image: image79]，

所以，燃气完全燃烧放出的热量：

Q放=
[image: image80]=
[image: image81]=2.52×106J；

根据Q放=mq可得，需要燃气的质量：

m′=
[image: image82]=
[image: image83]=0.056kg．

答：（1）则水需要吸收6.3×105J的热量；

（2）该燃气灶的热效率是25%，则加热这些水需要燃气0.056千克．

　

17．一辆额定功率为30kW的小汽车在水平路面上匀速直线行驶10min，消耗汽油1.3kg，

（1）小汽车克服摩擦力所做的机械功为多少？

（2）完全燃烧汽油放出热量多少？

（3）小汽车发动机的效率为多少？（q汽油=4.6×107J/kg）

【考点】功的计算；能量利用效率；燃料的热值．

【分析】（1）知道小汽车的功率和工作时间，根据W=Pt求出小汽车克服摩擦力所做的机械功；

（2）知道汽油的质量和热值，根据Q放=mq求出完全燃烧汽油放出热量；

（3）根据η=
[image: image84]×100%求出小汽车发动机的效率．

【解答】解：（1）由P=
[image: image85]可得，小汽车克服摩擦力所做的机械功：

W=Pt=30×103W×10×60s=1.8×107J；

（2）完全燃烧汽油放出热量：

Q放=mq=1.3kg×4.6×107J/kg=5.98×107J；

（3）小汽车发动机的效率：

η=
[image: image86]×100%=
[image: image87]×100%≈30.1%．

答：（1）小汽车克服摩擦力所做的机械功为1.8×107J；

（2）完全燃烧汽油放出热量为5.98×107J；

（3）小汽车发动机的效率为30.1%．

　

18．如图甲所示的电路，当开关S闭合后，电流表的指针偏转如图乙所示，求通过L2的电流


[image: image88]
【考点】并联电路的电流规律．

【分析】（1）分析电路可知：两灯并联，电流表b测的是干路电流，电流表a测L1所在支路的电流；

（2）由于并联电路中，干路中的电流等于各支路电流之和，所以电流表b选用的应该是大量程（0～3A），a选用的是小量程（0～0.6A）；然后根据相应量程下的分度值和指针位置来进行读数．结合并联电路的电流特点即可求出通过L2的电流．

【解答】解：（1）经分析可知，电流表b测的是干路电流，电流表a测L1所在支路的电流；

故电流表b选择的量程是0～3A，分度值为0.1A，所以电流表b的示数为I=1.2A，即干路电流为1.2A；电流表a选择的量程是0～0.6A，分度值是0.02A，所以电流表a的示数为I1=0.3A，即通过灯L1的电流为0.3A；

（2）通过灯L2的电流大小为：I2=I﹣I1=1.2A﹣0.3A=0.9A．

答：通过L2的电流是0.9A．
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